

编者按

孩子说脏话,可能只是单纯地认为其他孩子说脏话有意思,当作乐趣,加以效仿。听到孩子口吐脏话,父母不必大感吃惊,可以先不理睬他,给他一个不高兴的脸色,然后再教他明辨是非。另外,可以把“不说脏话”列入“一天行为要求”中,如果孩子做到了,就要表扬。坚持下去,定有成效。

拒绝出口成“脏”

专家观点

寻根源 巧疏导

建设北路小学 马 婧

有一天,乖巧的孩子突然冷不丁地用带有稚气的声音冒出一句脏话,这会让不少父母措手不及,倍感头疼。对此,多数人的第一反应是制止和教育,有的甚至还会升级到动用“武力”,结果却收效甚微。

孩子说脏话,究其原因,大致有三。其一,孩子并不太明白脏话本身的确切含义,只是看到大人或者大孩子在讲某些词时带有激烈的情绪,于是就想通过单纯的模仿赋予自己“大人”的力量感。其二,孩子只是为了发泄情绪,他懵懵懂懂知道这些词是不好的,当情绪极端时就会吐露这些词汇。其三,孩子错把说脏话当“时尚”或人际交往的敲门砖,听到有同学讲,为了合群也跟着讲,久而久之,就养成了脏话连篇的习惯。

明白了这些原因,再对症下药,就能更好地帮助孩子净化语言。那具体该怎么做呢?

第一,让孩子学会控制情绪。在孩子说脏话的当下,在没有“实质”影响他人的前提下,

用平静的状态回应,不大惊小怪,不急于批评,不打压制止。平静地陪伴在一旁,让孩子感到自己的情绪能安心地表达,能够被接纳。待孩子情绪平静后,及时教导,不仅仅着眼于教育行为的不对,更要教孩子遇到类似情况时,除了生气骂人,我们还可以做些什么来缓解不良情绪。

第二,给孩子一个良好的成长环境。孩子天性爱模仿,尤其喜欢模仿大人的一举一动。大人若爱说脏话,就会在孩子身上得以体现。因而在家庭中,父母要有意识地营造温馨和谐的家庭环境,文明用语,不做错误引导。同时,言传身教,在日常每一个互动中,让孩子看到与人交往时大人是如何处理的。

第三,教孩子懂得尊重他人。要真正在源头上解决问题,那就要从思想上让孩子学会尊重他人,学会处理关系。当孩子发自内心明白,人与人可以不同,但必须要互相尊重,这样到嘴边的不文明用语就不会脱口而出。在与



绘图
斌礼

同伴意见相左时,他们也会主动选择使用更友好的话语,有理有据地表达自己的观点。

说脏话,只是孩子成长路上的一段小插曲。作为父母,在遭遇脏话风波时,第一时间不要太紧张,也不必严惩孩子,更不用时时刻严防死守。我们需要做的是揣摩孩子说脏话时的小心思,关注其行为背后易被忽略的情绪,巧妙地引导,让其明白“尊重他人也是尊重自己”的道理。

妈妈的教导

白欣冉(杏花岭小学 三年二班 小记者证号:H210231):我们小区有一个小男孩,特别爱说脏话。平时大家和他一起玩,很快也都学会了说脏话。有一天,我在家不经意间说了一句脏话,妈妈听了立刻批评我:“说脏话是不好的行为,会让别人觉得我们没有教养。”我反驳她说:“和我玩的那个小男孩,每天都说脏话,也没有人管他呀。”妈妈对我说:“你现在知道了说脏话是不对的,你应该告诉他以后不要在说了!”我想了想,觉得妈妈说得对。第二天,我找到那个小男孩,告诉他说脏话是不对的,如果他再说,我就号召小朋友们都不和他玩,因为我们不想变成说脏话的小孩。那个小男孩听了以后,不好意思地说:“我知道啦,我再也不说了。”从那以后,在我的监督下,他慢慢地改掉了说脏话的毛病。大家周围有说脏话的人吗?你一定要帮他改正这个不好的行为哦。

刘晓瑶(杏花岭小学 四年五班 小记者证号:H101237):文明用语是一个人应有的基本素质。从幼儿园开始,妈妈就教育我不能讲脏话。记得有一次,我跟妈妈说话时,突然随口说了一句:“你就是个臭狗屎……”妈妈当时听了非常生气,问我这是从哪里听来的,不知道是什么意思就不要乱说。妈妈告诉我说:“这是脏话,是不文明用语,对别人这样讲话很没有礼貌,别人听了会非常生气。你看咱们家有人说过这样的话吗?”我想了想说:“妈妈,我知道了,我以后再也不说了。”从那以后,我再也没有说过脏话,我要做一个讲文明懂礼貌的好孩子。

张斯琦(杏花岭小学 四年五班 小记者证号:H101235):只要发现我在家里或者外面说脏话,妈妈都会及时制止,说这样做是对家人和他人的不尊重。妈妈教育我,说脏话这种行为不但代表了一个人的行为习惯,更代表了一个家庭的基本素质。在我们家,爸爸妈妈和姥姥平时都会互相监督,不说脏话,他们说这是为我做个好榜样。

老师的办法

杨桓瑞(杏花岭小学 三年五班 小记者证号:H101270):我在班里偶尔也会听到同学们互相说脏话,在互骂的过程中,一开始大家还觉得很好笑,到最后说得过头了就会大打出手。我觉得很多人说脏话是因为好玩,尤其是班上那些平时表现不好的同学,总喜欢用脏话来吸引大家的注意,说得别人不高兴了,就可能会引发矛盾。老师知道这种现象后,成立了专门的管制小组,并制订了奖惩办法。不说脏话的同学可以不用值日,说脏话多的同学老师就会罚他写作业。渐渐地,班上说脏话的人越来越少,学习氛围也越来越好。

张娅琪(杏花岭小学 四年五班 小记者证号:H101240):我们都知道说脏话是不文明行为。不过,在我身边,有很多小朋友说过脏话,包括我自己在内。偶尔,我嘴里也会冒出一两句脏话,老师听到后及时制止了我,从那以后,我就再也不说了。但是,我身边有一些朋友还有说脏话的毛病。有一次,两个小朋友发生了口角,两个人竟然脏话连篇,作为中队委的我上前劝阻,让他们有事情好好说,他们不仅不听我的劝告,反而吵得更凶了。我赶忙去办公室告诉了老师,老师告诉他们,这样做是不对的,同学间应该和平相处,不应该讲脏话。老师的做法让我明白,讲话要文明,才能做个文明人。

丁一诺(新建路小学 四年二班 小记者证号:J220910):上了小学后,班里还真有同学脏话连篇,我听了很不舒服。有的同学平时学习还不错,穿着也干净,但他一说脏话,整个人的形象都大打折扣。老师批评了他们,说这种行为对班级、学校、社会都有不好的影响。在老师和其他同学的监督下,我们班再也没有人说脏话了。

家长是榜样

小记者白欣雨、白欣冉的爸爸:脏话也是语言的一种,而学习语言最主要的渠道就是身边的媒介,这个媒介可以是人也可以是媒体。在我看来,孩子们说脏话一般都是和大人家学的,然后孩子们再进行广泛的传播。因此,杜绝脏话首先我们家长要管好自己的言行,不说脏话,不做不文明的事。

小记者张娅琪的妈妈:说脏话是一种不文明行为。所以在孩子很小的时候,我就教育他要做一个讲文明懂礼貌的好孩子。要想孩子能做到,家长要从自身做起,管好自己的口,亲自践行好好说话的原则。不管在什么场合,什么样的情境下,只要孩子在身边,就尽力为他营造一个干净的语言环境。相信在家长善言善语的熏陶下,孩子一定会养成礼貌说话的好习惯。

征稿启事

寒假提前到来,面对漫长假期,有人欢喜有人愁。“神兽”们很开心,而家长们却为孩子如何度过一个充实的假期而伤脑筋。亲爱的小记者们,这个寒假你会怎么计划呢?你最想做些什么呢?家长朋友,你又给孩子做了哪些安排?

截稿时间:1月20日